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1. แบบฝึกทักษะ เรือ่ง อัตราส่วนและร้อยละ แบ่งเป็น  6 ชุด แต่ละชุดมี
ส่วนประกอบดังนี้ 
1.1 ส่วนหน้า  ประกอบด้วย ปก ค าน า สารบัญ ค าชี้แจง และค าแนะน า 

ในการใช้ส าหรับนักเรียน 
1.2 สวนเนื้อหา ประกอบด้วยมาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด สาระการเรียนรู้  

จุดประสงคการเรียนรู แบบทดสอบกอนเรียน  สาระส าคัญ  แบบฝกทักษะ 
และแบบทดสอบหลังเรียน 

1.3 สวนทาย ประกอบดวย บรรณานุกรม  ภาคผนวก กระดาษค าตอบ  
เฉลยแบบทดสอบกอนเรียน  เฉลยแบบฝกทักษะ และเฉลยแบบทดสอบ 
หลังเรียน 

2. แบบฝึกทักษะชุดนี้ เป็นชุดที่ 2 อัตราส่วนท่ีเท่ากัน 
3. ค าแนะน าในการใช้แบบฝึกแต่ละชดุให้ปฏิบัติดังนี ้

3.1 ทดสอบก่อนเรียน 
3.2 ตรวจค าตอบก่อนเรียน 
3.3 ศึกษาจุดประสงคการเรียนรู สาระการเรียนรูและรายละเอียดของเนื้อหา 

ใหเขาใจ 
3.4 ท าแบบฝึกทักษะแต่ละชุดด้วยตัวเอง โดยเขียนค าตอบลงในแบบฝึกทักษะ   

แต่ละชุด ห้ามดูเฉลยก่อนท าแบบฝึกทักษะ 
3.5 ตรวจค าตอบแบบฝึกทักษะ 
3.6 ทดสอบหลังเรียน นักเรียนจะต้องท าให้ถูกต้องร้อยละ 75  ขึ้นไปของจ านวน

ข้อทั้งหมดของแต่ละแบบฝึกทักษะ จึงถือว่าผ่านเกณฑ์การประเมินของแต่ละ
แบบฝึก 
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แบบฝึกทักษะ  เรื่อง อัตราส่วนและร้อยละ ชุดที่ 2 เรื่อง   
    อัตราส่วนท่ีเท่ากัน  ใช้เป็นสื่อประกอบการเรียนการสอนวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน 3    
    (ค22101) กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 นักเรียน 
    ควรปฏิบัติ ดังนี้ 

1. ท าแบบทดสอบก่อนเรียน จ านวน 10 ข้อ เพื่อทดสอบ 
                        ความรู้พื้นฐาน 

2. ก่อนท าแบบฝึกทักษะควรอ่านค าแนะน า ศึกษาตัวอย่างให ้
                        เข้าใจก่อนทุกครั้ง 

3. ท าแบบฝึกทักษะตามล าดับ และปฏิบัติกิจกรรมด้วยความตั้งใจ     
4. เมื่อท าแบบฝึกทักษะเสร็จแล้ว จึงท าแบบทดสอบหลังเรียน 
5. ตรวจค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียน-หลังเรียน และแบบฝึกทักษะ 

                        จากเฉลยท้ายเล่ม 
6. สรุปผลการเปรียบเทียบก่อนเรียนและหลังเรียน เพื่อทราบ 

                        ผลการพัฒนา 
 

ควรปฏิบัติตามแนะน า 
ในการใช้ด้วยนะคะ 
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  สาระที่ 1 จ านวนและการด าเนินการ  
  มาตรฐาน ค 1.1 ม 2/4 ใช้ความรู้เกี่ยวกับอัตราส่วน สัดส่วนและร้อยละ 

    ในการแก้โจทย์ปัญหา 
           สาระที ่6 ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์  
    มาตรฐาน ค 6.1 ม 2/1 ใช้วิธีการท่ีหลากหลายแก้ปัญหา 

         ม 2/2 ใช้ความรู้ทักษะ และกระบวนการทางคณิตศาสตร์  
     และเทคโนโลยีในการแก้ปัญหาในสถานการณ์ 
     ต่าง ๆ ได้อย่างเหมาะสม 

     ม 2/3 ใหเ้หตุผลประกอบการตัดสิน  และสรุปผลได้ 
              อย่างเหมาะสม 

      ม 2/4 ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ 
                                  ในการสื่อสาร การสื่อความหมาย  
                                  และการน าเสนอได้อย่างถูกต้องและชดัเจน 

      ม 2/5 เชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ทางคณิตศาสตร์  
                                  และน าความรู้ หลักการ กระบวนการ 
                                  ทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงกับศาสตร์อื่น ๆ  

                          ม 2/6 มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 
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1. อัตราส่วนท่ีเท่ากัน 
2. การหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วนท่ีก าหนดให้ 
3. อัตราส่วนอย่างต่ า 
4. การตรวจสอบการเท่ากันของอัตราส่วน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. สามารถหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วน 

          ท่ีก าหนดให้ได้ 
2. สามารถตรวจสอบว่าอัตราส่วนท่ีก าหนดให้ 

           เป็นอัตราส่วนท่ีเท่ากันหรือไม่ 
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   ค าช้ีแจง  1. แบบทดสอบมีจ านวน 10 ข้อ คะแนนเต็ม10 คะแนน เวลา 20 นาที 
               2. ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องเพียงข้อเดียว แล้วกาเครื่องหมาย  
                   กากบาท (×) ลงในกระดาษค าตอบ 
 
 

1. 15 :  27  มีค่าตรงกับอัตราส่วน

ในข้อใด 

ก. 60 : 108             

ข. 30 : 44   

ค.   3 : 5      

ง.   5 : 7 

 
 

2. อัตราส่วนในข้อใดเท่ากับ 7 : 13 

ก. 13
7  ,

 
21
13               

ข. 16
28  ,

 
21
31   

ค. 14
26  

,
 
21
39              

ง.
 
27
52  

,
 
21
39  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. อัตราส่วนต่อไปนี้ ข้อใดเป็นเท็จ 

ก. 7 : 18 = 28 : 72           

ข. 9 : 11 = 36 : 44  

ค.  2.6 : 1 = 52 : 20             

ง.   8 : 10 = 80 : 10 
 

4. อัตราส่วนต่อไปนี้ ข้อใดเป็นจริง 

ก.  1 3 5
4 8 20                

ข.  2 8 12
6 24 36     

ค.   2 10 15
5 15 30                   

ง.   1 3 5
3 5 7  

5. :1 1
8 2 มีค่าตรงกับอัตราส่วนในข้อใด 

ก. 16 : 1                

ข. 4 : 1   

ค. 1 : 16                 

ง. 1 : 4 
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6. :
1 15 12 2   มีค่าตรงกับข้อใด 

ก. 3 : 11              

ข. 4 : 33   

ค.  11 : 3                

ง.  33 : 4 
 

7. 0.006 : 0.002 : 0.03  มีค่าตรง 

กับอัตราส่วนในข้อใด 

ก. 1 : 1 : 5 

ข. 3 : 1 : 15 

ค. 6 : 2 : 3 

ง. 6 : 2 : 10 
 

8. ร้านค้าแห่งหนึ่งขายปากกาใน

ราคาโหลละ 48 บาท ดาว

ต้องการซื้อปากกา 75 ด้าม 

จ านวนเงินท่ีดาวต้องจ่าย ตรงกับ

ข้อใด 

ก. 120 บาท   

ข. 180 บาท   

ค.  288 บาท   

ง.  300 บาท 

 

 

  

9. 4 บาท 50 สตางค์ : 10 บาท 25   

สตางค์ เท่ากับอัตราส่วนในข้อใด 

ก. 18 : 41   

ข. 21 : 43   

ค. 25 : 48   

ง. 31 : 51 
  

10. อัตราส่วนการผสมเหล็กต่อทองแดง 

  ต่อนาคต่อเงินเท่ากับ 3 : 1 : 5 : 11  

  ข้อใดเป็นจริง 

ก. อัตราส่วนของเงินต่อทองแดง  

เท่ากับ 3 : 21 

ข. อัตราส่วนของนาคต่อเหล็ก

เท่ากับ  5 : 3 

ค. อัตราส่วนของเหล็กต่อเงิน

เท่ากับ 11 : 3 

ง. อัตราส่วนของเงินต่อนาค

เท่ากับ 5 : 1 
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          “แม่ให้ปุ้มปุ้ยไปซื้อส้มจากตลาดนัดข้างบ้าน ปุ้มปุ้ยซื้อส้มมา 
            กิโลกรัมละ  25 บาท”  
 

  จากข้อความดังกล่าว สามารถน ามาเขียนในรูปอัตราส่วน เป็น 1 : 25  
 
 
 

 เพื่อน ๆ คิดว่า ถ้าปุ้มปุ้ยต้องการซื้อส้มตามจ านวนท่ีก าหนดในตาราง  
           แล้วราคาส้มจะเป็นอย่างไร เพื่อน ๆ ช่วยเติมราคาส้มในตาราง 
           ให้สมบูรณ์ด้วยนะคะ 
 
 
 
 

 
จากตาราง สามารถเขียนอัตราส่วนของจ านวนส้มเป็นกิโลกรัมต่อราคา 

เปน็บาทได้ ดังนี้ 
 

1 : 25  หรือ  2 : 50  หรือ  3 : 75  หรือ  4 : 100  หรือ  5 : 125 
 

จะเห็นได้ว่าอัตราส่วนเหล่านี้ ได้มาจากการซื้อส้มในราคาเดียวกัน  
คือ กิโลกรัมละ 25 บาท และกล่าวว่าอัตราส่วนเหล่านั้นเป็น อัตราส่วนที่เท่ากัน 
ซึ่งเขียนได้ดังนี ้

1 : 25  =  2 : 50  =  3 : 75  =  4 : 100  =  5 : 125 

   หรือ 1
25   =  2

50   
=  3

75  = 
 

4
100   =  5

125  

จ านวนส้ม (กิโลกรมั) 1 2 3 4 5 
ราคาส้ม (บาท) 25 .......... ........ .......... .......... 
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     ให้นักเรียนพิจารณาตารางต่อไปนี้  
                                      และเติมค าลงในช่องว่างให้สมบูรณ์ 

1.    ลูกอม  3 เม็ด ราคา  2 บาท  
 

ลูกอม (เม็ด) 3 6 ………. ………. ………. 
ราคาลูกอม (บาท) 2 4 6 8 10 

 

        อัตราส่วนแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง จ านวนลูกอมเป็นเม็ดต่อราคาเป็นบาท คือ 
         3 : 2 หรือ 6 : 4  หรือ …………………………………………………………  
 

อัตราส่วนเหล่านี้เป็น อัตราส่วนที่เท่ากัน ซึ่งเขียนไดด้ังนี้ 
   

3 : 2  =  6 : 4  =  ……….. : 6  =  ………….. : 8  =  ………….. :  10 
 

 หรือ 2
3   =  6

4   
=  ……………  = 

 
 ……………    =   ……………   

 
     2.    เงาะ 2 กิโลกรัม ราคา  25  บาท  

 
เงาะ (กิโลกรัม) 2 6 12 20 64 
ราคาเงาะ (บาท) 25 75 ………. ………. ………. 

 

        อัตราส่วนแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง จ านวนเงาะเป็นกิโลกรัมต่อราคาเป็นบาทคือ 
         2 : 25  หรือ  6 :  75 ………………………………………………..  
 

อัตราส่วนเหล่านี้เป็น อัตราส่วนที่เท่ากัน ซึ่งเขียนไดด้ังนี้ 
   

2 : 25  =  6 : 75  =  12 : ……….. =  20 : …………. =  64 : ………….. 

 หรือ 2
25   =  6

75   
=  ……………  = 

 
 ……………    =   ……………   

ตัวอย่างที่ 1 
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 พิจารณาตารางต่อไปนี้ 
 

ไข่ไก่ (ฟอง) 2 4 6 8 10 
ราคาไข่ไก่ (บาท) 5 10 15 20 25 

 
จากตาราง สามารถเขียนอัตราส่วนของจ านวนไข่ไก่เป็นฟองต่อราคา 

เป็นบาทได้ ดังนี้ 
 

2 : 5  หรือ  4 : 10  หรือ  6 : 15  หรือ  8 : 20  หรือ  10 : 25      
       

และอัตราส่วนข้างต้นดังกล่าว เป็น อัตราส่วนท่ีเท่ากัน ซึ่งเขียนได้ดังนี้ 
 

 

2 : 5 = 4 : 10 = 6 : 15 = 8 : 20 = 10 : 25      

หรือ  
  

2
5   =  10

4   =  15
6

 
=
  20

8  = 25
10

 
 

           เราจะสังเกตเห็นว่า อัตราส่วนท่ีเท่ากันข้างต้นมีความเกี่ยวข้องกับ 

        
อัตราส่วน 2

5  ดังนี้
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คูณแต่ละจ านวนในอัตราส่วน 

ด้วยจ านวนเดียวกัน 

หารแต่ละจ านวนในอัตราส่วน 
ด้วยจ านวนเดียวกัน 

 
2
5  =  2 x 2

5 x 2  = 4
10  

 
4
10  = 



 4  2
10  2  = 2

5  

 
2
5  = 

 2 x 3
5 x 3  = 

6
15  

6
15  = 





 6  3
15  3  = 

2
5  

 

2
5  = 

 2 x 4
5 x 4  = 

8
20  

8
20  = 





 8  4
20  4  = 

2
5  

 

2
5  = 

 2 x 5
5 x 5  = 

10
25  

10
25  = 





 10  5
25  5  = 

2
5  

  
                  
  การท าอัตราส่วนให้เท่ากับอัตราส่วนท่ีก าหนดให้เบื้องต้น เป็นไปตาม 
         หลักการหาอัตราส่วนที่เท่ากับอัตราส่วนที่เท่ากัน ดังนี้ 
 
         

1. หลักการคูณ เมื่อคูณแต่ละจ านวนในอัตราส่วนใดด้วยจ านวนเดียวกัน  
โดยที่จ านวนนั้นไม่เท่ากับศูนย์ จะได้อัตราส่วนใหม่ท่ีเท่ากับอัตราส่วนเดิม

 
  

2. หลักการหาร เมื่อหารแต่ละจ านวนในอัตราส่วนใดด้วยจ านวนเดียวกัน  
              โดยที่จ านวนนั้นไม่เท่ากับศูนย์ จะได้อัตราส่วนใหม่ท่ีเท่ากับอัตราส่วนเดิม

 
 
 
      
                                เรามาศึกษาตัวอย่างกันดีกว่าค่ะ   
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 ตัวอย่างที่ 2           จงหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วน 5 : 6  
                                     มาอีก 2 อัตราส่วน โดยใช้หลักการคูณ 
 

          วิธีท า  5 : 6      


5 5 2 10
6 6 2 12  

 

  5 : 6      


5 5 3 15
6 6 3 18  

 
 

              ดังนั้น อัตราส่วนท่ีเท่ากับ 5 : 6 คือ 10 : 12  และ 15 : 18  
 

        ตอบ    10 : 12  และ  15 : 18  
 
 
 

 ตัวอย่างที่ 3           จงหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วน 7
8   

                                     มาอีก 2 อัตราส่วน โดยใช้หลักการคูณ 
  

      วธิที า 
  

 


7 7 2 14
8 8 2 16  

 

    
 

 


7 7 5 35
8 8 5 40  

 
 

                        ดังนั้น อัตราส่วนท่ีเท่ากับ 7
8 คือ  14

16  และ 35
40  

 

        ตอบ    14
16  และ  35

40  
 

คูณด้วยจ านวนใด
ก็ได้ แต่ต้องเป็น
จ านวนเดียวกัน 
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         ค าชี้แจง     ให้นักเรียนหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วนท่ีก าหนดให้ 
                   มาอีก 2 อัตราส่วน โดยใช้หลักการคูณ 
 

0. 4 : 5 = 8 : 10 = 12 : 15 

    3
7 = 6

14 = 9
21  

1. 2 : 5 = …………………………………………………………….. 
 

2. 5 : 11 = ……………………………………………………………..…… 
 

3. 4 : 7 = ……………………………………………………………….…..  
 

4. 13
7 = ……………………………………………………………………….. 

 

5. 27
15 = ……………………………………………………………………….. 

 

6. 3.5
2.5 = ……………………………………………………………………….. 

 

7. 24
21 = ……………………………………………………………………….. 

 

8. 104
15 = ……………………………………………………………………….. 

 

9. 147
56 = ……………………………………………………………………….. 

 

10. 42
105= ……………………………………………………………………….. 

 
 

0. 
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    ตัวอย่างที่ 4           จงหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วน 60 : 84  
                               มาอีก 2 อัตราส่วน โดยใช้หลักการหาร 
 

         วิธที า   


60 60 2 30
84 84 2 42  

 
 


60 60 3 20
84 84 3 28  

 
        ดังนั้น อัตราส่วนท่ีเท่ากับ 60 : 84  คือ 30 :  42  และ  20 : 28  

 
   ตอบ      30 : 42  และ  20 : 28 
 
 

      ตัวอย่างที่ 5            จงหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วน   132
180  

                                มาอีก 2 อัตราส่วน โดยใช้หลักการหาร 
 

         วธิที า   


132 132 4 33
180 180 4 45  

 
 

    


132 132 10 13.2
180 180 10 18  

 

   ดังนั้น อัตราส่วนท่ีเท่ากับ  132
180   คือ  33

45  และ 13.2
18  

 

ตอบ  33
45  และ 13.2

18  

 

หารด้วยจ านวนใด
ก็ได้ แต่ต้องเป็น
จ านวนเดียวกัน 
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      ค าชี้แจง     ให้นักเรียนหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วนท่ีก าหนดให้  
              มาอีก  2 อัตราส่วน โดยใช้หลักการหาร 
   

0.   90 : 27 = 30 : 9 = 3 : 0.9 

0. 52
24 = 12

26 = 6
13  

1. 66 : 42 =..……………………………………………………………….. 
 

2. 18 : 30 =..……………………………………………………………….. 
 

3. 36 : 24 =..……………………………………………………………….. 
 

4. 27 : 81 =..……………………………………………………………….. 
 

5. 3.6 : 4.2 =..……………………………………………………………….. 
 

6. 120
30 = ……………………………………………………………………….. 

 

7. 104
152= ……………………………………………………………………….. 

 

8. 150
140= ……………………………………………………………………….. 

 

9. 105
120 = ……………………………………………………………………….. 

 

10. 125
250 = ……………………………………………………………………….. 
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    ตัวอย่างที่ 6           จงหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วน 27 : 18  
                               มาอีก 2 อัตราส่วน  
 

         วิธที า   


27 27 3 9
18 18 3 6  

 
 


27 27 3 81
18 18 3 54  

 
   ดังนั้น อัตราส่วนท่ีเท่ากับ 27 : 18  คือ 9 : 6  และ 81 : 54 

 
   ตอบ      9 :  6  และ  81 : 54 
 
 

      ตัวอย่างที่ 7            จงหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วน   135
105  

                                มาอีก 2 อัตราส่วน  
 

         วธิีท า   


135 135 5 27
105 180 5 36  

 
 

    


135 135 10 1,350
105 180 10 1,800  

 

   ดังนั้น อัตราสว่นท่ีเท่ากับ  135
105   คือ  27

36   และ  1,350
1,800  

 

ตอบ  27
36  และ 1,350

1,800  
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      ค าชี้แจง        ให้นักเรียนท าเครื่องหมาย   หน้าข้อความท่ีเห็นว่าถูก  
                          และท าเครื่องหมาย   หน้าข้อความท่ีเห็นว่าผิด 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

      ว        (0) 3  :  7 
= 15  :  35 

 

      ว        (0) 1.50  :  4.25   6  : 17 

 

______ 1. 7  :  9 = 13  :  18 
 

______ 2. 11  :  3 = 99  :  17 
 

______ 3. 8  :  21   14  :  42 
 

______ 4. 90  :  4 = 45  :  2 
 

______ 5. 8  :  36     16  :  60   
 

______ 6. 2  :  10    = 5  :  25   
 

______ 7. 0.2  :  20   0.3  :  30 
 

______ 8. 12  :  40   = 24  :  80   
 

______ 9. 1.25  :  3.75    1  :  3 
 

______ 10. 0.004  :  0.1    = 12  :  300 
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               ค าชี้แจง   ให้นักเรียนโยงเส้นจับคู่อัตราส่วนที่มีค่าเท่ากับอัตราส่วนที่ก าหนดให้ 
 

0. 150 : 25            11 : 2 
 

 
1. 8 : 24            28 : 40 
 

 
2. 54 : 3     6 : 1 
 
 

3. 121 : 22          54 : 18 
 

 
 

4. 72 : 126    3 : 9 
  
5. 14 : 20           450 : 50 
 
 

6. 9 : 1              4 : 60 

 
7. 1 : 15     18 : 1 
 
8. 3 : 1              8 : 14   
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ตัวอย่างที่ 8            

 ร้านค้าแห่งหนึ่งขายดินสอในราคาโหลละ 48 บาท เก้าโกมลต้องการซื้อ 
         ดินสอ  72   ด้าม เก้าโกมลต้องจ่ายเงินเท่าไร เกศราต้องการซื้อดินสอใน
 ราคาเดียวกันนี้บ้าง แต่มีเงินเพียง 8 บาท ถ้าร้านค้ายอมขายปลีกให้ใน
 ราคาเดียวกัน เกศราจะซื้อดินสอได้กี่ด้าม 

 
 ร้านค้าขายปากกาในราคาโหลละ  48 บาท   

 เขียนอัตราส่วนของจ านวนดินสอเป็นด้ามต่อราคาเป็นบาท เป็น 12
48  

 

 12
48     

=    


12 6
48 6    

=    72
288   

 

 
 
 
 
 
  
 ดังนั้น เก้าโกมลต้องจ่ายเงิน 288 บาท 
 

 เกศราต้องการซื้อดินสอในราคาเดียวกัน แต่มีเงินเพียง 8 บาท 

 
12
48     

=    


12 6
48 6    

=    2
8   

 

 
  
 
 
 ดังนั้น เกศราซื้อดินสอได้ 2 ด้าม 
 ตอบ เก้าโกมลต้องจ่ายเงิน 288 บาท และ เกศราซื้อดินสอได้ 2 ด้าม 

    วิธีท า 
 

ต้องการซื้อ  72 ด้าม จึงต้องท า
จ านวนแรกของอัตราส่วนให้เป็น 
72 ซึ่งเท่ากับ 12   6 

มีเงิน 8 บาท จึงต้องท าจ านวน
หลังของอัตราส่วนให้เป็น 8  
ซึ่งเท่ากับ 48   6 
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       ค าช้ีแจง      ให้นักเรียนหาค าตอบแล้วเติมค าตอบที่ได้ลงในตาราง 
 
 

ค าถาม ปริศนาตัวเลขไขว้ 
 
  

      แนวนอน 
 

0. ร้านค้าแห่งหนึ่งขายกระดาษ 4 แผ่น 10 บาท และร้านค้าสวัสดิการของ 
 โรงเรียนสระกระโจมโสภณพิทยาขายกระดาษแบบเดียวกันในราคา 15 แผ่น   
 20 บาท ถ้าซื้อกระดาษจากร้านค้าท้ัง 2 ร้าน ร้านละ  60 บาท  
 จะได้กระดาษต่างกันกี่แผน่  (ตอบ 21) 

1. ยางลบโหลละ  108 บาท มีเงิน  90 บาท ซื้อยางลบได้กี่ก้อน 
 2. ร้านค้าแห่งหนึ่งขายแฟ้มโหลละ  276 บาท วาสนามีเงิน 253 บาท  
          วาสนาซื้อแฟ้มได้กี่แฟ้ม 

3.  กรรไกรโหลละ 168 บาท ต้องการซื้อ 3 อัน ต้องจ่ายเงินกี่บาท 
     5. โลกมีเส้นผ่านศูนย์กลางประมาณ  13,000 กิโลเมตร อัตราส่วนของความยาว 
        ของเส้นผ่านศูนย์กลางของโลกต่อความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางของดวงจันทร์   
        เป็น 4 : 1 จงหาความยาวโดยประมาณของเส้นผ่านศูนย์กลางของดวงจันทร์ 
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แนวตั้ง 

  0. ร้าน  A ขายลูกอม 3 เม็ด  2  บาท ร้าน B ขายลูกอม 4 เม็ด 5 บาท  
            รัชพลน าเงินไปซื้อลูกอมร้านละ 10 บาท  รัชพลได้ลูกอมท้ังหมดกี่เม็ด  
            (ตอบ 23) 

1. กบเหลาดินสอโหลละ 90 บาท มีเงิน 120 บาท ซื้อกบเหลาดินสอได้กี่ตัว 
2. สมุดโหลละ 156 บาท หนึ่งฤทัยต้องการซื้อสมุด 10 เล่ม หน่ึงฤทัยต้อง 

            จ่ายเงินกี่บาท  
4. ปากกาโหลละ 54 บาท รชตะต้องการซื้อมาแจกเพื่อน 24 คน  

            คนละ 1 อัน รชตะต้องจ่ายเงินซื้ปากกากี่บาท 
 

 
0.     

 2.   4. 

 5.    

1.     

  3.   

 
 
 
 
 

1 

3
1 

2
1 
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ได้สิคะ โดยน า ห.ร.ม. ของ 25 และ 5 คือ 5 ไปหาร 

จะได้ 25÷5 =5÷5
5
1  ซึ่ง 5

1  หรือ 5 : 1 เป็นอัตราส่วนท่ี

อยูใ่นรูปจ านวนเต็มลงตัวท่ีน้อยท่ีสุด (ไม่มีตัวประกอบ
ร่วมกัน นอกจาก 1) 

 
 

เราสามารถหาอัตราส่วนท่ีเท่ากับอัตราส่วน 25:5 โดย
ท่ีอัตราส่วนท่ีหาได้อยูใ่นรูปจ านวนเต็มลงตัวท่ีน้อย
ท่ีสุดไดไ้หมคะ 
 

 5 : 1 เป็น อัตราส่วนอย่างต่ าของ 25 : 5 
 ใช่ไหมคะ 

ถูกต้องค่ะ เพราะอัตราส่วนเปรียบเทียบปริมาณ 2 
ปริมาณใด ๆ ในรูปจ านวนเต็มลงตัวที่น้อยที่สุด (ไม่มี
ตัวประกอบร่วมกัน นอกจาก 1) เราเรียกว่า 
อัตราส่วนอย่างต่ า  
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       ตัวอย่างที่ 9     จงท าอัตราส่วน :3 1
5 2  ให้เป็นอัตราส่วนอย่างต่ า 

 
            วธิีท า   ให้ก าจัดตัวส่วน คือ 5 และ 3 โดยการคูณไขว้  

 

จะได้ 5
3   :  1

2  = 6
5  

น า ห.ร.ม. ของ 6 และ 5 คือ 1 ไปหาร 

 จะได้   


6 1
5 1

6
5  

                               ดังนั้น  อัตราส่วนอย่างต่ าของอัตราส่วน :3 1
5 2  คือ 6

5    

    ตอบ   6
5  

 
 
 
 
 

เรามาศึกษาตัวอย่างเกี่ยวกับการหาอัตราส่วนอย่างต่ า
เพิ่มเติมกันดีกว่าค่ะ พร้อมหรือยังคะนักเรียน 

 

พร้อมค่ะ คุณครู
 

ไม่ต้องรีบร้อนนะคะ ถ้าไมเ่ข้าใจ ถามคุณครูได้
นะคะนักเรียน  
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     ตัวอย่างที่ 10   จงท าอัตราส่วน 0.25 : 0.15  ให้เป็นอัตราส่วนอย่างต่ า 
 

            วธิีท า ท าให้ 0.25 และ 0.15 เป็นจ านวนเต็ม โดยการน า 100 มาคูณ 
 

                            จะได้ 



1000.15
1000.25  15

25  
 

น า ห.ร.ม. ของ 25 และ 15 คือ 5 ไปหาร 
 

จะได้ 



515
525

3
5   

 

                            ดังนั้น  อัตราส่วนอย่างต่ าของอัตราส่วน 0.25 : 0.15 คือ 5 : 3 
      

  ตอบ  5 : 3  
 
 

     ตัวอย่างที่ 11   จงท าอัตราส่วน 6 เมตร ต่อ 2.50 เมตร  
                                     ให้เป็นอัตราส่วนอย่างต่ า 

 
วิธีท า            ท าให้จ านวนท่ีหนึ่งและจ านวนท่ีสองมีหน่วย 
                   เป็นเซนติเมตรเหมือนกัน 
 

  จะได้ 600 : 250  
 

                     น า ห.ร.ม. ของ 600 และ 250 คือ 50 ไปหาร 
 

                              จะได้  600 : 250    



50250
50600

5
12  

 
 

ดังนั้น  อัตราส่วนอย่างต่ าของอัตราส่วน 6 เมตร ต่อ 2.50 เมตร    
         คือ 12 : 5 

      

  ตอบ  12 : 5  

1 เมตร  
เท่ากับ 100 
เซนติเมตร 
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         ค าชี้แจง        ให้นักเรียนจับคู่อัตราส่วนอย่างต่ า 
 
 

 
      ค       ง         

 
0. :5 3

2 5  
ก. 2 : 5 

      ก       ง         
 

0. 0.1  :  0.25
 

ข. 2 : 1 
      ข       ง         

 
0. 6 บาท : 12 สลึง

 
ค. 25 : 6 

               .                   1. 7 : 35 ง. 6 : 7 
               .                  2. 84 : 48 จ. 2 : 75 
               .                  3. :

1 1
8 4  

ฉ. 5 : 2 

               .                  4.  :
2 1
7 3  

ช. 1 : 2 

               .                  5. 
 

:
1 14 12 2  

ฌ. 18000 : 70 : 3 

               .                  6.  0.0012 : 0.045 ญ. 1 : 5 
               .                  7.  5.4 : 0.021 : 0.0009 ฎ. 5 : 3 : 200 
               .                  8.  0.005 : 0.003 : 0.2   ฐ. 3 : 1 
               .                  9.  3 เมตร : 120 เซนติเมตร ฑ. 7 : 4 
               .                  10.  4.50 บาท : 2 บาท 75 สตางค์ 

 

ฒ. 18 : 11 
 

 

ถ้าไม่เข้าใจ เพื่อน ๆ ลองทบทวน 
ตัวอย่างท่ี 9 ถึงตัวอย่างท่ี 11 นะคะ  
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เพื่อน ๆ ลองพิจารณาอัตราส่วนสองอัตราส่วนต่อไปนี้ 

 
25
12    กับ 

  
75
36  

เราสามารถตรวจสอบว่า อัตราส่วนสองอัตราส่วนนี้เท่ากันหรือไม่ ดังนี้ 

 25 25×36=12 12×36  

 

 

 

และ   75 75×12=36 36×12  

 

 

 
 

เนื่องจาก    12 ×  36   =   36 ×  12 

จึงตรวจสอบว่า 25 ×  36   =   75 ×  12  หรือไม่ 

เนื่องจาก  25 ×  36   =   900  และ 75 ×  12  =  900 

ดังนั้น   25 ×  36   =   75 ×  12   

จึงสรุปได้ว่า    25
12    กับ 

  
75
36  เป็นอัตราส่วนท่ีเท่ากัน 

จ านวน 36 ที่น ามาคูณเป็น

จ านวนหลังของอัตราส่วน 75
36

 

จ านวน 12 ที่น ามาคูณเป็น

จ านวนหลังของอัตราส่วน 25
12
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   ให้สังเกตว่า 25×36 และ 75×12  ได้มาจากการคูณไขว้ ดังแผนภาพ 
25
12     

  
75
36  

  ซึ่งผลคูณไขว้ 25 ×  36   =   75 ×  12  ข้างต้นนี้ ท าให้เราสรุปได้ว่า 

  อัตราส่วน  25
12  และ 75

36  เท่ากัน  
 

แสดงว่าถ้าเราต้องการตรวจสอบว่าอัตราส่วนท่ีก าหนดให้ 

           เท่ากันหรือไม่ เราสามารถตรวจสอบ 

               โดยใช้การคูณไขว้ได้ใช่ไหมคะ 
 

 

        ใชค่่ะ  เก่งมากค่ะ 

 

 

           โดยทั่วไป เมื่อ a, b, c และ d เป็นจ านวนบวก เราสามารถตรวจสอบ

การเท่ากันของอัตราส่วน b
a  และ d

c  ด้วยการคูณไขว้ 
 

b
a  d

c  
 

 แล้วพิจารณาผลคูณไขว้ a d  และ b c  ตามหลักการดังนี้ 
 

1. ถ้า   a d b c   แล้ว a
b  = c

d  

2. ถ้า   a d b c   แล้ว a
b   c

d  
 

 จากหลักการ 2 ข้อข้างต้น ท าให้ได้ข้อสรุปอีกว่า 
 

                                        ถ้า  a
b  = c

d แล้ว    a d b c  
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     ตัวอย่างที่ 12       จงตรวจสอบว่าอัตราส่วนในแต่ละข้อต่อไปนี้เท่ากันหรือไม ่

1) 6
2   และ 45

15  

จากการคูณไขว้ จะได้  6
2

       45
15

 
 

                       จะได้   2 × 45     90 
                                6 × 15     90 

ดังนั้น      2 × 45      6 × 15   

 นั่นคือ  
        6

2    
 45
15  

    

2) 7
3   และ 10

6   
 

จากการคูณไขว้ จะได้  7
3

       10
6

 
 

                       จะได้     3 × 10       30 
6 × 7       42 

      ดังนั้น  3 × 10       6 × 7     

นั่นคือ  
     7

3     10
6

 
 

3) 1.5
4 และ 12

28  

จากการคูณไขว้ จะได้  1.5
4        

12
28  

 

                       จะได้  1.5 × 28       32 
         4 × 12       48 

     ดังนั้น  1.5 × 28      4 × 12   

นั่นคือ       1.5
4    

 
12
28  
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4) 2
1

3
1 : และ 18

27  

จาก 2
1

3
1 :

   
ให้ก าจัด 3 และ 2 โดยการคูณไขว้  

จะได้ 1
3     :  1

2  = 2
3  

ดังนั้น จากการคูณไขว้ 2
3        

18
27  

 

                       จะได้   2 × 27      54  
                                3 × 18      54 

ดังนั้น     2 × 27     3 × 18   

นั่นคือ  
     2

1
3
1 :     18

27  
 
 
 
 
 
การตรวจสอบว่าอัตราส่วนเท่ากันหรือไม่ 

ใช้การท าอัตราส่วนให้เป็นอัตราส่วนอย่างต่ าได้ไหมคะ 
 
 
 
                                           ได้ค่ะ 
                      เรามาศึกษาตัวอย่างเพิ่มเติมกันดีกว่าค่ะ 
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    ตัวอย่างที่ 13      จงตรวจสอบว่าอัตราส่วนในแต่ละข้อต่อไปนี้เท่ากันหรือไม่ 

 

1) 12
8  กับ 21

14  

3
2

412
48

12
8 


  

 

3
2

721
714

21
14 


  

 

ดังนั้น  12
8  = 21

14
 

 

2) 28
16  กับ  36

20  
 

7
4

428
416

28
16 


  

 

9
5

436
420

36
20 


  

 

ดังนั้น  28
16     36

20  

 
 

          แสดงว่าการตรวจสอบการเท่ากันของอัตราส่วน  
          ใช้การคูณไขว้   หรือ การท าเป็นอัตราส่วนอย่างต่ า 

          ก็ได้ใช่ไหมคะ 
 
 

ถูกต้องค่ะ เก่งมากค่ะนักเรียน  
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1) จงเติมเครื่องหมาย  =  หรือ   ลงในช่องว่าง เพื่อให้ประโยคเป็นจริง 

1.1) 8
3     .........................  32

12  
 

1.2) 5
4     .........................  35

24  
 

1.3) 8
7     .........................  10

9  
 

1.4) 2
1

3
1 :   .........................  3

2  
 

1.5) 6
1.8    .........................  18

5.4  
 

2) จงหาว่าอัตราส่วนท่ีก าหนดให้ในวงเล็บ อัตราส่วนใดบ้างท่ีเท่ากับอัตราส่วน 
ท่ีก าหนดใหใ้นแต่ละข้อ 
 

2.1)  5
3     ( 25

15
1

0.6
3
1 ,, ) 

 

2.2)  7
2     ( 14

16
28
8

12
7 ,, ) 

 

2.3)  9
4     ( 10

5
16
8

27
12 ,, ) 

 
2.4) 3 : 2  ( 1 : 1.5, 1.5 : 1, 5 : 4) 
 
2.5) 36 : 81  ( 12 : 29, 6 : 14, 4 : 9) 
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  ค าช้ีแจง  1. แบบทดสอบมีจ านวน 10 ข้อ คะแนนเต็ม 10 คะแนน เวลา 15 นาท ี
            2. ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องเพียงข้อเดียว แล้วกาเครื่องหมาย  
                กากบาท (×) ลงในกระดาษค าตอบ 
 

 
1. 15 :  24  มีค่าตรงกับอัตราส่วนใน

ข้อใด 

ก. 3 : 5             

ข. 5 : 8   

ค.  30 : 54      

ง.  40 : 68 

 
 

2. อัตราส่วนในข้อใดเท่ากับ 8 : 15 

ก. 15
8  ,

 
24
30               

ข. 14
26  

,
 
21
39   

ค. 16
30  ,

 
24
45          

ง.
 
24
45  

,
 
32
60  

 

 

3. อัตราส่วนต่อไปนี้ ข้อใดเป็นเท็จ 

ก. 9 : 11 = 36 : 44  

ข. 8 : 10 = 80 : 100 

ค. 7 : 18 = 28 : 62           

ง.  2.6 : 1= 52 : 20                 
 

4. อัตราส่วนต่อไปนี้ ข้อใดเป็นจริง 

ก.  2 8 12
6 30 36                

ข.  2 10 15
5 15 30     

ค.   1 3 5
4 8 20              

ง.   1 3 5
3 9 15  

5. :
1 1
9 3 มีค่าตรงกับอัตราส่วนในข้อใด 

ก. 1 : 3 ข. 1 : 27 

ค. 3 : 1 ง. 3 : 1  
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6. :
1 14 13 3   มีค่าตรงกับข้อใด 

ก. 4 : 13              

ข. 12 : 39   

ค.  13 : 4                

ง.  39 : 12 
 

7. 0.008 : 0.004 : 0.02  มีค่า 

ตรงกับอัตราส่วนในข้อใด 

ก. 8 : 4 : 20 

ข. 8 : 4 : 2 

ค. 2 : 1 : 4 

ง. 1 : 5 : 2 
 

8. ร้านค้าแห่งหนึ่งขายปากกาในราคา

โหลละ 60 บาท ดาวต้องการซื้อ

ปากกา 36 ด้าม จ านวนเงินท่ีดาว

ต้องจ่าย ตรงกับข้อใด 

ก. 120 บาท   

ข. 180 บาท   

ค.  288 บาท   

ง.  300 บาท 

 

 
 

9. 5 บาท 25 สตางค์ : 10 บาท 75  

สตางค์ เท่ากับอัตราส่วนในข้อใด 

ก. 18 : 41   

ข. 21 : 43   

ค. 25 : 48   

ง. 31 : 51 
  

10. อัตราส่วนการผสมเหล็กต่อนาค 

ต่อเงินต่อทองแดงเท่ากับ                 

3 : 1 : 5 : 11  

  ข้อใดเป็นจริง 

ก. อัตราส่วนของเงินต่อทองแดง  

เท่ากับ 5 : 21 

ข. อัตราส่วนของนาคต่อเหล็ก

เท่ากับ 5 : 3 

ค. อัตราส่วนของเหล็กต่อเงิน

เท่ากับ 3 : 5 

ง. อัตราส่วนของเงินต่อนาค

เท่ากับ 5 : 1 
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รัตติกาล  นิยมเอี่ยม. 2552.  ผลการใชแบบฝกทักษะความรูพื้นฐานทาง  
 คณิตศาสตร ที่มีตอผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน เรื่องระบบจ านวนจริง 

ของนักเรียนที่มีผลการเรียนวิชาคณิตศาสตร์ต่ า. สารนิพนธปริญญา
มหาบัณฑิต. สาขาวิชาการมัธยมศึกษา  คณะศึกษาศาสตร์  
มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ.        

วาสนา  ทองการุณ. 2548. สาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์พ้ืนฐาน ม. 2 
 เล่ม 1.  กรุงเทพมหานคร: ส านักพิมพ์เดอะบุคส์.  
ศึกษาธิการ,  กระทรวง.  2551.  หลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพื้นฐาน  
 พุทธศักราช 2551.  กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์ชุมนุมสหกรณ์

การเกษตรแห่งประเทศไทย. 
                                                     .    2554.  หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร์  
 เล่ม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีที ่2. พิมพ์ครั้งท่ี 3. กรุงเทพมหานคร:        

โรงพิมพ์คุรุสภาลาดพร้าว. 
                         . 2554. คู่มือครูรายวิชาพื้นฐาน คณิตศาสตร์ เล่ม 1  
 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2. กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์คุรุสภาลาดพร้าว. 
สุเทพ  จันทร์สมบูรณ์กุลและคณะ.  2554. สื่อเสริมรายวิชาพื้นฐาน  
 คณิตศาสตร์ ม.2 เล่ม 1. กรุงเทพมหานคร: ส านักพิมพ์เดอะบุคส์. 
สุพล   สุวรรณนพและคณะ.  2553. สื่อการเรียนรู้และเสริมสร้างทักษะ 
 ตามมาตรฐานและตัวชี้วัดชั้นปี กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

เล่ม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2.  กรุงเทพมหานคร: ส านักพิมพ์นิยม
วิทยา. 
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สมศักดิ์   สินธุระเวชญ์ และคณะ.  2542.  แบบทดสอบตามจุดประสงค์ ค 034  
 เสริมทักษะคณิตศาสตร์ 4 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ภาคปลาย.  

กรุงเทพมหานคร:  ส านักพิมพ์วัฒนาพานิช. 
อนันต์  โพธิกุลและคณะ.  2548. แบบฝึกทักษะ/กระบวนการเรียนรู้  

 คณิตศาสตร์ พื้นฐาน ม.2 เล่ม 1.  กรุงเทพมหานคร: ส านักพิมพ์
เดอะบุคส์. 
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ภาคผนวก 
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บนัทกึคะแนน 
 

 

กระดาษค าตอบ 

 

 
ชื่อ……………………………………………………………….………เลขที…่……………….ชั้น…………… 

        วนัที.่........... เดอืน ............................... พ.ศ........ 
 

        ค าช้ีแจง  ให้นักเรียนท าเครื่องหมาย  ลงใน  ใต้ตัวอักษร 
      ก ข ค และ ง ท่ีเป็นค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว 
  

แบบทดสอบกอ่นเรยีน แบบทดสอบหลงัเรยีน 
ข้อ ก ข ค ง ข้อ ก ข ค ง 
1     1     
2     2     
3     3     
4     4     
5     5     
6     6     
7     7     
8     8     
9     9     
10     10     

 
 
 
 

ประเมินผล ก่อนเรียน หลังเรียน 
คะแนนเต็ม 10 10 

ได้   
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1. ก   
2. ค   
3. ง   
4. ข   
5. ง 

 

 
 

6. ค 
7. ข 
8. ง 
9. ก 
10. ข 
 

 
 
 

 
 
 
 

                      อย่าลืมน าคะแนนท่ีได้ไปเปรียบเทียบ 
                 กับคะแนนหลังเรียนเพื่อทราบผลการพัฒนา 
                                นะคะ เพื่อน ๆ  
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เฉลยตัวอยา่งที ่1  หนา้ 8 

 

           ให้นักเรียนพิจารณาตารางต่อไปนี้  
                        และเติมค าลงในช่องว่างให้สมบูรณ์ 

2.    ลูกอม  3 เม็ด ราคา  2 บาท  
 

ลูกอม (เม็ด) 3 6     9   .   12   .   15   . 
ราคาลูกอม (บาท) 2 4 6 8 10 

 

        อัตราส่วนแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง จ านวนลูกอมเป็นเม็ดต่อราคาเป็นบาท คือ 
         3 : 2 หรือ 6 : 4  หรือ   9 : 6  หรือ  12 : 8  หรือ  15 : 10  
 

อัตราส่วนเหล่านี้เป็น อัตราส่วนที่เท่ากัน ซึ่งเขียนไดด้ังนี้ 
   

3 : 2  =  6 : 4  =  9 : 6  =  12 : 8  =  15 : 10 
 

 หรือ 2
3   =  6

4   
=  9

6  = 12
8  = 15

10    

 
     2.    เงาะ 2 กิโลกรัม ราคา  25  บาท  

 
เงาะ (กิโลกรัม) 2 6 12 20 64 
ราคาเงาะ (บาท) 25 75   150  .   250  .   800  . 

 

        อัตราส่วนแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง จ านวนเงาะเป็นกิโลกรัมต่อราคาเป็นบาทคือ 
         2 : 25 หรือ  6 : 75 หรือ 12 : 150  หรือ 20 : 250 หรือ 64 : 800   
 

อัตราส่วนเหล่านีเ้ป็น อัตราส่วนที่เท่ากัน ซึ่งเขียนไดด้ังนี้ 
   

2 : 25  =  6 : 75  = 12 : 150 =  20 : 250 = 64 : 800 

 หรือ 2
25   =  6

75   
= 12

150  = 
 

20
250   =  64

800  

ตวัอย่างที่ 1 
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เฉลยแบบฝกึ

ทกัษะที ่1 

 

 
 
 
 
          
           มีหลายค าตอบ เช่น 

1. 2 : 5 = 4 : 10 = 6 : 15 
 

2. 5 : 11 = 10 : 22 = 15 : 33 
 

3. 4 : 7 = 40 : 70 = 80 : 140 
 

4. 13
7 = 14

26  = 21
39  

 

5. 27
15  = 30

54  = 45
81    

 

6. 3.5
2.5  = 5

7  = 25
35  

 

7. 24
21 = 42

48  = 63
72  

 

8. 104
15 = 30

208  = 45
312    

 

9. 147
56 = 112

294  
=168

441  

 

10. 42
105= 210

84 = 315
126  
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เฉลยแบบฝกึ

ทกัษะที ่2 
 

 
 
 
 
        
           มีหลายค าตอบ เช่น 

 
1. 66 : 42 = 33 : 21 = 11 : 7 

 

2. 18 : 30 =  9 : 15 = 3 : 5 
 

3. 36 : 24 = 18 : 12 = 9 : 6 
 

4. 27 : 81 = 9 : 27 =  3 : 9 
 

5. 3.6 : 4.2 = 36 : 42 = 18 : 21 
 

6. 120
30  = 3

12  
=
 
1
4  

 

7. 104
152  = 76

52  =
 
38
26  

 

8. 150
140  = 70

75  =
 
14
15  

 

9. 105
120  = 21

24  
= 7

8  

 

10. 125
250  = 25

50  = 1
2  
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เฉลยแบบฝกึ

ทกัษะที ่3 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
  

         เก่งมากครับทุกคน 
 
 
 

      ว        1. 7 : 9 = 13 : 18 
 

      ว        2. 11 : 3 = 99 : 17 
 

      ว        3. 8 : 21   14 : 42 
 

      ว        4. 90 : 4 = 45 : 2 
 

      ว        5. 8 : 36     16 : 60   
 

      ว        6. 2 : 10    = 5 : 25   
 

      ว        7. 0.2 : 20   0.3 : 30 
 

      ว        8. 12 : 40   = 24 : 80   
 

      ว        9. 1.25 : 3.75    1 : 3 
 

       10. 0.004 : 0.1    = 12 : 300 
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เฉลยแบบฝกึ

ทกัษะที ่4 
 

 
 
 

 
             

 
0.  150 : 25     11 : 2 

 

 
1. 8 : 24     28 : 40 
 

 
2. 54 : 3     6 : 1 
 
 

3. 121 : 22    54 : 18 
 

 
 

4. 72 : 126    3 : 9 
  
 
5. 14 : 20           450 : 50 
 
 

6. 9 : 1     4 : 60 

 
7. 1 : 15     18 : 1 
 
 

8. 3 : 1               8 : 14   
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เฉลยแบบฝกึ

ทกัษะที ่5 

 

 

 

 
 
 

 
0.     

 2.   4. 

 5..    

1.     

  3.   
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1 1 1 

1 0 
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3
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2
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5
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4
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2
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3
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2
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6
1 

ความพยายาม 
อยู่ท่ีไหน 

ความส าเร็จ 
อยู่ท่ีนั่นค่ะ 
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เฉลยแบบฝกึ

ทกัษะที ่6 
 

 
 
 
 
 
 
 

      ค       ง         
 

0. :5 3
2 5  

ก. 2 : 5 

      ก       ง         
 

0. 0.1  :  0.25
 

ข. 2 : 1 
      ข       ง         

 
0. 6 บาท : 12 สลึง

 
ค. 25 : 6 

      ญ       ง         
 

 1. 7 : 35 ง. 6 : 7 
      ฑ       ง         

 
2. 84 : 48 จ. 2 : 75 

      ช       ง         
 

3. 
4
1

8
1 :

 
ฉ. 5 : 2 

      ง       ง         
 

4.  3
1

7
2 :

 
ช. 1 : 2 

      ฐ       ง         
 

5. 
 2

112
14 :

 
ฌ. 18000 : 70 : 3 

      จ       ง         
 

6.  0.0012 : 0.045 ญ. 1 : 5 
      ฌ       ง         

 
7.  5.4 : 0.021 : 0.0009 ฎ. 5 : 3 : 200 

      ฎ       ง         
 

8.  0.005 : 0.003 : 0.2   ฐ. 3 : 1 
      ฉ       ง         

 
9.  3 เมตร : 120 เซนติเมตร ฑ. 7 : 4 

      ฒ       ง         
 

10.  4.50 บาท : 2 บาท 75 สตางค์ 
 

ฒ. 18 : 11 
 

 
 

 
 

                              ท าถูกไหมคะเพื่อน ๆ  
   คิดให้ดี 

                                คิดให้รอบคอบนะคะ 
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เฉลยแบบฝกึ

ทกัษะที ่7 
 

 
 
 
 

1) จงเติมเครื่องหมาย     หรือ   ลงในช่องว่าง เพื่อให้ประโยคเป็นจริง 

1.1) 8
3                 32

12  
 

1.2) 5
4                 35

24  
 

1.3) 8
7                 10

9  
 

1.4) 2
1

3
1 :              3

2  
 

1.5) 6
1.8               18

5.4  
 

2) จงหาว่าอัตราส่วนท่ีก าหนดให้ในวงเล็บ อัตราส่วนใดบ้างท่ีเท่ากับอัตราส่วน 
ท่ีก าหนดให้ในแต่ละข้อ 
 

2.1)  5
3     ( 25

15
1

0.6
3
1 ,, ) 

 

2.2)  7
2     ( 14

16
28
8

12
7 ,, ) 

 

2.3)  9
4     ( 10

5
16
8

27
12 ,, ) 

 
2.4) 3 : 2  ( 1 : 1.5, 1.5 : 1, 5 : 4) 
 
2.5) 36 : 81  ( 12 : 29, 6 : 14, 4 : 9) 
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   อย่าลืมน าคะแนนท่ีได้ไปเปรียบเทียบ 
                 กับคะแนนก่อนเรียนเพื่อทราบผลการพัฒนา 
                                นะคะ เพื่อน ๆ  

 
 
 
 
 
 

1. ข 
 

2. ค 
 

3. ค 
 

4. ง 
 

5. ก 

6. ค 
 

7. ก 
 

8. ข 
 

9. ข 
 

10. ง 


